

平成26年度

南伊勢町公営企業会計決算審査意見書

南伊勢町監査委員

## 目 次

### 平成26年度南伊勢町公営企業会計決算

第1	審査の対象	1
第2	審査の期間	1
第3	審査の手続	1
第4	審査の結果	1
1	南伊勢町上水道事業会計	2
2	南伊勢町病院事業会計	8
	むすび	14

## 第1 審査の対象

- ・平成26年度 南伊勢町上水道事業会計決算
- ・平成26年度 南伊勢町病院事業会計決算

## 第2 審査の期間

- ・平成27年7月30日、8月4日

## 第3 審査の手続

・決算審査にあたっては、2事業が地方公営企業法に定める基本原則に基づき運営されているか否かに重点を置き、決算書及び決算付属書類が、関係法令に準拠して作成されているかを確かめるとともに、決算書を基礎として、関係諸帳簿、証憑類を照合審査して確認を行い、併せて職員から説明を聴取して実施した。

## 第4 審査の結果

・審査に付された2事業の決算書及び決算付属書類は、関係法令の諸規定に準拠して作成されており、会計帳簿、証憑類等と照合点検したところ、計数は正確であり、当年度の経営成績、財政状態を適正に表示しているものと認めた。

以下審査の結果は、次の会計別に述べるとおりである。

## 【南伊勢町上水道事業会計】

### 1. 事業の概要

平成26年度末における給水戸数は3,441戸、給水人口は8,123人で、給水区域内人口に対する普及率は99.9%となっている。また、配水量は1,239,375<sup>m</sup>で、有収率は66.7%となっている。

業務実績については「第1表」のとおりである。

第1表 業務状況表

事 項	平成25年度	平成26年度
給 水 戸 数	3,486戸	3,441戸
総 配 水 量	1,254,681 <sup>m</sup>	1,239,375 <sup>m</sup>
一 日 最 大 給 水 量	4,695 <sup>m</sup>	4,775 <sup>m</sup>
一 日 平 均 給 水 量	3,437 <sup>m</sup>	3,396 <sup>m</sup>
有 収 水 量	877,335 <sup>m</sup>	826,191 <sup>m</sup>
有 収 率	69.9%	66.7%
普 及 率	99.9%	99.9%

## 2. 収支の状況

### ①収益的収入及び支出

収益的収入は、予算額207,559,000円に対し、決算額は、185,296,520円で、収入率は、89.27%となっている。

収益的支出は、予算額200,050,000円に対し、決算額は、182,221,498円で、執行率は、91.08%となっている。

科目別の収支の状況は「第2表」「第3表」のとおりである。

第2表 収益的収入

単位：円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	予算額との比較	収入率
款 水道事業収益		25	192,202,000	184,273,656	△ 7,928,344	95.87
		26	207,559,000	185,296,520	△ 22,262,480	89.27
項 営業収益		25	192,032,000	184,127,070	△ 7,904,930	95.88
		26	192,857,000	183,224,568	△ 9,632,432	95.01
項 営業外収益		25	170,000	146,586	△ 23,414	86.23
		26	14,702,000	2,071,952	△ 12,630,048	14.09

(注)本表の金額は消費税を含む。

第3表 収益的支出

単位：円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	不用額	執行率
款 水道事業費用		25	185,448,000	179,320,263	6,127,737	96.69
		26	200,050,000	182,221,498	17,828,502	91.08
項 営業費用		25	170,498,000	160,787,576	9,710,424	94.30
		26	182,695,000	165,406,089	17,288,911	90.53
項 営業外費用		25	14,950,000	18,519,117	△ 3,569,117	123.87
		26	12,614,000	11,781,191	832,809	93.39
項 予備費		25	0	0	0	—
		26	0	0	0	—
項 特別損失		25	0	13,570	△ 13,570	—
		26	4,741,000	5,034,218	△ 293,218	—

(注)本表の金額は消費税を含む。

②資本的収入及び支出

資本的収入は、予算額127,402,000円に対し、決算額は、115,611,218円で、収入率は、90.75%となっている。

資本的支出は、予算額267,094,000円に対し、決算額は、190,934,038円で、執行率は、71.49%となっている。

科目別の収支の状況は「第4表」「第5表」のとおりである。

第4表 資本的収入

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	地方公営企業法第26条の規定による繰越額に係る財源充当額	予算額との比較	収入率
款	資本的収入	25	11,730,000	16,369,000	0	4,639,000	139.55
		26	127,402,000	115,611,218	0	△ 11,790,782	90.75
項	工事負担金	25	11,730,000	16,369,000	0	4,639,000	139.55
		26	15,648,000	7,751,400	0	△ 7,896,600	49.54
項	企業債	25	0	0	0	0	0
		26	75,800,000	71,900,000	0	△ 3,900,000	94.85
項	固定資産売却代金	25	-	-	-	-	-
		26	0	5,818	0	5,818	-
項	補助金	25	-	-	-	-	-
		26	35,954,000	35,954,000	0	0	100.00

(注)本表の金額は消費税を含む。

第5表 資本的支出

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	地方公営企業法第26条の規定による繰越額	不用額	執行率
款	資本的支出	26	126,618,000	73,589,587	30,000,000	23,028,413	58.12
		26	267,094,000	190,934,038	35,000,000	41,159,962	71.49
項	建設改良費	25	73,555,000	20,526,768	30,000,000	23,028,232	27.91
		26	213,078,000	136,918,062	35,000,000	41,159,938	64.26
項	企業債償還金	25	53,063,000	53,062,819	0	181	99.99
		26	54,016,000	54,015,976	0	24	99.99

(注)本表の金額は消費税を含む。

### 3. 経営成績

事業収益は、171,172,337円で、その内訳は、営業収益171,024,702円、営業外収益147,635円となっている。

一方、事業費用については177,887,231円で、その内訳は、営業費用160,463,989円、営業外費用は、12,389,024円となっており、この結果、当年度の損失は6,714,894円となっている。

事業収支の状況は「第6表」「第7表」のとおりである。

第6表 事業収入に関する事項

単位：円・%

科目	区分	平成25年度		平成26年度	
		収入額	構成比率	収入額	構成比率
営業収益	給水収益	172,572,390	98.26	162,136,454	94.72
	受託給水工事収益	264,628	0.15	5,334,008	3.12
	その他営業収益	2,640,002	1.50	3,554,240	2.08
	計	175,477,020	99.92	171,024,702	99.91
営業外収益	受取利息及び配当金	74,316	0.04	69,392	0.04
	雑収益	72,369	0.04	78,243	0.05
	計	146,685	0.08	147,635	0.09
合計（水道事業収益）		175,623,705	100.00	171,172,337	100.00

(注)本表の金額は消費税を含まない。

第7表 事業費用に関する事項

単位：円・%

科目	区分	平成25年度		平成26年度	
		支出額	構成比率	支出額	構成比率
営業費用	原水及び給水費	33,795,890	19.76	38,135,466	21.44
	配水及び給水費	19,595,760	11.46	19,573,553	11.00
	受託工事費	2,534,322	1.48	3,188,524	1.79
	総係費	22,171,517	12.96	23,469,279	13.19
	減価償却費	75,166,697	43.95	69,350,968	38.99
	資産減耗費	4,555,528	2.66	6,582,576	3.70
	その他営業費用	151,680	0.09	163,623	0.09
	計	157,971,394	92.36	160,463,989	90.21
営業外費用	支払利息	11,849,861	6.93	10,896,704	6.13
	雑支出	1,210,265	0.71	1,492,320	0.84
	計	13,060,126	7.64	12,389,024	6.96
予備費	予備費	0	0.00	0	0.00
特別損失	過年度損益修正損	-	-	0	0.00
	その他特別損失	13,570	0.01	294,182	0.17
	手当	-	-	965,036	0.54
	貸倒引当金繰入額	-	-	3,775,000	2.12
計		13,570		5,034,218	2.83
合計（水道事業費用）		171,045,090	100.00	177,887,231	100.00

(注)本表の金額は消費税を含まない。

#### 4. 財政状態

##### ①資産

平成26年度末における資産合計は、1,895,408,336円で、このうち固定資産は、1,667,826,841円となっており、資産合計の87.99%を占めている。

固定資産の大部分を占める有形固定資産は、1,667,625,741円で、無形固定資産は、201,100円となっている。

流動資産は、227,581,495円で、資産合計の12.01%を占めており、主なものは現金預金、188,307,884円、未収金30,563,439円、貯蔵品9,450,172円となっている。

資産状況は「第8表」のとおりである。

第8表 資産状況表

単位：円・%

区分 科目	平成25年度		平成26年度	
	金額	構成比率	金額	構成比率
1. 固定資産	1,617,283,497	88.30	1,667,826,841	87.99
有形固定資産	1,617,082,397	88.29	1,667,625,741	87.98
無形固定資産	201,100	0.01	201,100	0.01
2. 流動資産	214,310,971	11.70	227,581,495	12.01
現金預金	174,484,774	9.53	188,307,884	9.93
未収金	30,367,234	1.66	30,563,439	1.61
貯蔵品	9,458,963	0.52	9,450,172	0.50
前払金	0	0.00	3,097,000	0.16
貸倒引当金	—	—	△ 3,837,000	△ 0.20
3. 繰延資産	0	0.00	0	0.00
前払費用	0	0.00	0	0.00
災害損失	0	0.00	0	0.00
資産合計	1,831,594,468	100.00	1,895,408,336	100.00

## ②負債及び資本

平成26年度末における負債の合計は、602,704,362円で、その主な内容としては、過去からの借入資本としてのもので、平成27年度中には未償還となる固定負債である。

資本金並びに剰余金の資本合計は、1,292,703,974円で、その主な内容としては、自己資本金のほか、工事負担金・補助金等の資本剰余金である。

負債及び資本の状況は「第9表」のとおりである。

第9表 負債及び資本状況表

単位：円・%

科目	区分	平成25年度		平成26年度	
		金 額	構成比率	金 額	構成比率
1. 固定負債		—	—	484,023,310	81.99
企業債		—	—	484,023,310	25.54
長期借入金		—	—	0	0.00
2. 流動負債		18,742,006	1.02	82,727,052	4.36
一時借入金		0	0.00	0	0.00
未払金		18,326,399	1.00	26,783,214	1.41
未払費用		394,407	0.02	0	0.00
前受金		0	0.00	0	0.00
その他流動負債		21,200	0.00	15,530	0.00
企業債		—	—	54,995,308	2.90
引当金		—	—	933,000	0.05
3. 繰延収益		—	—	35,954,000	1.90
長期前受金		—	—	35,954,000	1.90
長期前受金収益化累計額		—	—	0	0.00
負債合計		18,742,006	1.02	602,704,362	31.80
1. 資本金		1,065,728,278	58.19	544,593,684	28.73
自己資本金		544,593,684	29.73	544,593,684	28.73
借入資本金		521,134,594	28.45	0	0.00
2. 剰余金		747,124,184	40.79	748,110,290	39.47
資本剰余金		582,615,431	31.81	590,316,431	31.14
利益剰余金		164,508,753	8.98	157,793,859	8.33
資本合計		1,812,852,462	98.98	1,292,703,974	68.20
負債資本合計		1,831,594,468	100.00	1,895,408,336	100.00

## 【南伊勢町病院事業会計】

### 1. 事業の概要

平成26年度末における総患者数は50,461人で、昨年度と比較して1,966人の増となっている。入院患者数は13,906人で2,784人の増、一日平均患者数は、38.1人となっている。また、外来患者数は、36,555人で、昨年度と比較して818人の減、一日平均134人となっている。これらの業務に従事している職員数は、平成27年3月31日現在、53人となっている。

各病院別の事項については「第1表」のとおりである。

第1表 業務状況表

病院名・年度 区分		平成25年度			平成26年度		
		町立病院	宿田曾診療所	阿曾浦診療所	町立病院	宿田曾診療所	阿曾浦診療所
入院	延患者数(人)	11,122	—	—	13,906	—	—
	一日あたり患者数(人)	30.5	—	—	38.1	—	—
	1人一日あたり収益(円)	21,806	—	—	20,196	—	—
外来	延患者数(人)	23,620	13,753	—	22,697	13,858	—
	一日あたり患者数(人)	88.8	48.3	—	85.3	48.6	—
	1人一日あたり収益(円)	7,594	5,383	—	8,315	5,595	—

町立病院病床数 (平成27年3月31日現在)	一般病床	療養病床 (休止)
76	50	26

## 2. 収支の状況

### ①収益的収入及び支出

収益的収入は、予算額851,080,000円に対し、決算額は、816,591,455円で、収入率は95.95%となっている。

収益的支出は、予算額851,080,000円に対し、決算額は、839,365,396円で、執行率は、98.62%となっている。

科目別の収支の状況は「第2表」「第3表」のとおりである。

第2表 収益的収入

単位：円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	予算額との比較	収入率
款 病院事業収益		25	819,828,000	764,802,812	△ 55,025,188	93.29
		26	851,080,000	816,591,455	△ 34,488,545	95.95
項 医業収益		25	667,078,000	607,655,855	△ 59,422,145	91.09
		26	694,779,000	656,548,039	△ 38,230,961	94.50
項 医業外収益		25	152,750,000	157,146,957	4,396,957	102.88
		26	156,301,000	160,043,416	3,742,416	102.39

(注)本表の金額は消費税を含む。

第3表 収益的支出

単位：円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	不用額	執行率
款 病院事業費用		25	819,828,000	785,519,478	34,308,522	95.82
		26	851,080,000	839,365,396	11,714,604	98.62
項 医業費用		25	812,356,000	780,007,139	32,348,861	96.02
		26	821,738,000	813,061,276	8,676,724	98.94
項 医業外費用		25	7,472,000	5,512,339	1,959,661	73.77
		26	7,698,000	5,919,146	1,778,854	76.89
項 特別損失		25	—	—	—	—
		26	21,644,000	20,384,974	1,259,026	94.18

(注)本表の金額は消費税を含む。

②資本的収入及び支出

資本的収入は、予算額32,771,000円に対し、決算額は、24,971,640円で、収入率は76.20%となっている。

資本的支出は、予算額47,578,000円に対し、決算額は、39,804,418円で、執行率は83.66%となっている。

科目別の収支の状況は「第4表」「第5表」のとおりである。

第4表 資本的収入

単位:円・%

科目 \ 区分	年度	予算額	決算額	予算額との比較	収入率
款 資本的収入	25	46,845,000	35,278,513	△ 11,566,487	75.31
	26	32,771,000	24,971,640	△ 7,799,360	76.20
項 企業債	25	28,100,000	18,200,000	△ 9,900,000	64.77
	26	15,100,000	8,300,000	△ 6,800,000	54.97
項 他会計負担金	25	18,745,000	13,288,513	△ 5,456,487	70.89
	26	17,671,000	16,671,640	△ 999,360	94.34
項 県補助金	25	0	3,790,000	3,790,000	—
	26	0	0	0	—

(注)本表の金額は消費税を含む。

第5表 資本的支出

単位:円・%

科目 \ 区分	年度	予算額	決算額	翌年度繰越額	執行率
款 資本的支出	25	62,200,000	53,724,494	0	86.37
	26	47,578,000	39,804,418	0	83.66
項 企業債償還金	25	24,369,000	24,268,844	0	99.59
	26	31,970,000	30,970,018	0	96.87
項 建設改良費	25	37,831,000	29,455,650	0	77.86
	26	15,608,000	8,834,400	0	56.60

(注)本表の金額は消費税を含む。

③事業収入及び支出

医業収益は、653,977,880円で、医業費用は、802,049,837円となっている。

一方、医業外収益は159,780,034円、医業外費用は14,749,387円となり、この結果、当年度は23,426,284円の純損失となった。

事業収支の状況は「第6表」「第7表」のとおりである。

第6表 事業収入に関する事項

単位：円・%

科目	区分	平成25年度		平成26年度	
		収入額	構成比率	収入額	構成比率
医業収益	入院収益	242,752,793	31.80	280,842,349	34.51
	外来収益	253,392,829	33.19	266,263,963	32.72
	その他医業収益	110,354,962	14.45	106,871,568	13.13
	計	606,500,584	79.44	653,977,880	80.37
医業外収益	受取利息及び配当金	1,718	0.00	3,223	0.00
	他会計負担金	150,694,487	19.74	143,328,360	17.61
	患者外給食収益	990,829	0.13	739,506	0.09
	その他医業外収益	2,295,602	0.30	2,550,631	0.31
	補助金	3,000,000	0.39	3,132,000	0.38
	長期前受金戻入	—	—	10,026,314	
	計	156,982,636	20.56	159,780,034	19.63
合計（病院事業収益）		763,483,220	100.00	813,757,914	100.00

第7表 事業費用に関する事項

単位：円・%

科目	区分	平成25年度		平成26年度	
		支出額	構成比率	支出額	構成比率
医業費用	給与費	540,567,118	68.81	548,964,402	65.57
	材料費	62,686,003	7.98	63,104,545	7.54
	経費	121,403,180	15.45	138,080,960	16.49
	減価償却費	45,820,548	5.83	49,838,115	5.95
	資産減耗費	0	0.00	0	0.00
	研究研修費	1,501,982	0.19	2,061,815	0.25
	計	771,978,831	98.27	802,049,837	95.80
医業外費用	支払利息及び企業債取扱諸費	4,762,339	0.61	4,502,445	0.54
	雑損失	8,861,366	1.13	10,246,942	1.22
	計	13,623,705	1.73	14,749,387	1.76
損特別	その他特別損失	—	—	20,384,974	2.43
	計	—	—	20,384,974	2.43
合計（病院事業費用）		785,602,536	100.00	837,184,198	100.00

### 3. 経営成績

#### ①資産

平成26年度末における資産合計は、554,196,394円で、このうち固定資産は、325,586,428円となっており、資産合計の58.75%を占めている。また、流動資産は、228,609,966円で、資産合計の残り41.25%にあたり、その内訳は現金預金160,326,698円、未収金57,947,125円、貯蔵品253,084円となっている。

資産状況は「第8表」のとおりである。

第8表 資産状況表

単位:円・%

科目	区分	平成25年度		平成26年度	
		金額	構成比率	金額	構成比率
1. 固定資産		367,242,487	68.83	325,586,428	58.75
有形固定資産		367,242,487	68.83	325,586,428	58.75
無形固定資産		0	0.00	0	0.00
2. 流動資産		166,292,424	31.17	228,609,966	41.25
現金預金		80,504,221	15.09	160,326,698	28.93
未収金		75,746,959	14.20	57,947,125	10.46
貯蔵品		9,699,644	1.82	10,083,059	1.82
その他流動資産		341,600	0.06	253,084	0.05
資産合計		533,534,911	100.00	554,196,394	100.00

## ②負債及び資本

平成26年度末における負債の合計は、469,007,844円で、その内容は、固定負債である長期借入金、流動負債である薬品・診療材料費の未払金などとなっている。

資本金並びに剰余金の資本合計は、85,188,550円で、その主なものは、資本剰余金である他会計繰入金や補助金等、そのほか欠損金などとなっている。

負債及び資本の状況は「第9表」のとおりである。

第9表 負債及び資本状況表

単位:円・%

科目	区分	平成25年度		平成26年度	
		金	額 構成比率	金	額 構成比率
固定負債		47,500,000	8.90	290,903,230	52.49
流動負債		11,651,133	2.18	99,015,317	17.87
繰延収益		—	—	79,089,297	14.27
負債合計		59,151,133	11.09	469,007,844	84.63
1. 資本金		302,434,701	56.69	9,109,728	1.64
自己資本金		9,109,728	1.71	9,109,728	1.64
借入資本金		293,324,973	54.98	0	0.00
2. 剰余金		171,949,077	32.23	76,078,822	13.73
資本剰余金		1,184,703,989	222.05	962,667,471	173.71
利益剰余金		△ 1,012,754,912	△ 189.82	△ 886,588,649	△ 159.98
資本合計		474,383,778	88.91	85,188,550	15.37
負債資本合計		533,534,911	100.00	554,196,394	100.00

## むすび

### 1. 上水道事業会計

平成26年度決算における給水原価(有収水量／総費用)は、1m<sup>3</sup>あたり211円25銭で、昨年の191円90銭から比較すると19円35銭高くなっていた。有収率は66.7%と昨年の69.9%と比べると3.2%低くなっていた。

その原因としては、有収水量の減少により給水原価の上昇が考えられるが、すでに普及率が99.9%に達しており、給水水量の急激な増加が望めない当事業会計においては、今後給水原価の上昇を抑えることが求められる。過去3カ年の給水原価に今年度の有収水量82万6,191m<sup>3</sup>を乗じて総水量に対する経費を計算すると下表のとおりとなる。

年度	平成23年度	平成24年度	平成25年度	平成26年度
有収率	68.1%	62.1%	69.9%	66.7%
給水原価	187.73 円	179.60 円	191.90 円	211.25 円
総費用	155,100,836 円	148,383,9046 円	158,546,053 円	175,166,598 円
差額(平成25年度から)	10,464,4997 円	17,597,232 円	6,806,012 円	—

表中の「総費用」は平成26年度の有収水量を各年度の給水原価にかけたものであり、実際の年度費用とは異なるが、給水原価の増加が会計に与える影響を表している。また、有収率は66.7%と過去2カ年と比較すると若干平均的な値となっている。

水道事業においては、安価に生産した水を効率よく届けることが最も重要であり、有収率・給水原価の改善・向上に努め経費削減をしない限り、上水道事業の将来の安定運営は望めない。

### 2. 病院事業会計

平成26年度の入院診療における病床利用率は、稼動病床数50床(一般病床50床・療養病床0床)に対して76.2%となっていた。また、総患者数は平成25年度に比べ、1,966人の増加となり、さらに一般会計からの繰入金総額は、平成25年度の2億3,398万3,000円に対して平成26年度は2億3,000万円と、398万3,000円の減額となっていた。

一般会計からの繰入金額			
年度	平成24年度	平成25年度	平成26年度
医業収益	70,000,000 円	70,000,000 円	70,000,000 円
医業外収益	178,038,799 円	150,694,487 円	143,328,360 円
資本的収益	11,961,201 円	13,288,513 円	16,671,640 円
繰入金総額	260,000,000 円	233,983,000 円	230,000,000 円

病院事業の経営は、一般会計からの多額の繰入金に依存しており、依然として厳しい経営状況が続いている。また、総収益は6.58%増加しているものの、総費用も6.57%増加しており、引き続き収益向上と費用削減に真摯に努めることが求められる。近年も依然として赤字体制が続いており、この状態が続けば、将来、町民への大きな負担を残すことが危惧される。